

黄河口非遗带来发展新机遇

打卡齐鲁大地 逛逛东营老街

据新华社电“出锅喽——”在山东省东营市利津县盐窝镇南岭村,新鲜出炉的水煎包尚在锅中滋滋作响,就被排队等待的食客预订一空。南岭豆腐绵软香醇,北岭丸子弹滑爽口,还有老戏台上吕剧曲韵悠长、街边黄河口号子威武雄壮……每到周末,村里的老街长巷非遗文化街便会吸引众多游客前来打卡游玩,感受黄河口文化风情。

“我们将与黄河口息息相关的非物质文化遗产搜罗起来,打造了老街长巷非遗文化街。目前已入驻非遗项目35个,沿街布设21家特色非遗店铺,设流动摊位90余个。”利津县盐窝镇副镇长李秀华介绍,非遗的传承带动周边群众在家门口吃上了“旅游饭”。

“千手织布”是街上一家不起眼的小店,里面整齐摆放着32台手工织布机。55岁的村民陈翠英有节奏地踩动脚下的踏板,右手推拉木制梭子在拉直的纱线中来回穿梭,大半天就能织成一床2.4米长的老粗布床单。

“这种古法老粗布每米价格24元左右,我一天可以织10多米。”陈翠英说,她忙完家务常来这里织布。这里的工作方式很“原始”,织布机、纱线由店里免费提供,村民有空就来织布,每织两床给店里留下一床,另一床自

己拿走当“报酬”,自用或售卖都可以。

店主陈云生告诉记者,这种老粗布床单厚实耐用、舒爽板正,十分热销,有时一天能卖出二三十床。他说:“也有大客户一下子想要上千床,这我们可做不了。我们坚持手工制作,要的就是这种传承。”

陈云生和妻子常在短视频平台上直播织布过程,并邀请线下的游客亲自动手体验传统织布工艺。“这是老祖宗留下的好东西,我们希望能让更多人看到。”他说。

李秀华告诉记者,盐窝镇处于黄河滩口,自北宋时期人们在此制盐,因此得名。这里设立了永阜盐场,各地客商纷至沓来,形成繁荣街店,又名“盐窝街”。

后来,由于黄河水浸灌,昔日盐场逐渐没落,人们回归传统农业,但土地盐碱化成了困扰。南岭村党支部书记陈召荣介绍,以前南岭村人均1.2亩地,主要种植小麦、棉花、玉米等,每亩地一年挣不到1000元,村集体收入每年只有8万元左右。

“昔日的‘盐窝街’成了如今的‘老街长巷’。村党支部成立合作社入驻,增加了就业岗位169个,就业的村民平均每月增收1200元左右,今年村集体预计增收20万元。”陈召荣说。

老街有了致富新机遇,吸引更多年轻人回归。街上另一个店铺里,雕刻成山形的香托上点着倒流香,乳白色的烟雾顺着缝隙缓缓向下蔓延,宛若河水汨汨流淌……这是黄河澄泥印非遗传承人张金霞的新作品。

张金霞在黄河岸边长大,对黄河泥土十分亲近。她介绍,澄泥印用黄河岸边的红泥制成。经过揉制、压坯、雕刻、抛光以及烧制等20余道工序,红泥变得质地坚硬、光泽圆润,易于雕刻,成为传统艺术的载体。

“入窑一色,出窑万千。由于窑炉结构不同和原料不同,坯料烧制后呈现出红、黑、灰、黄、白等多种颜色。开窑是我期待的时刻。”张金霞说。

曾在北京学习和生活的张金霞,选择回到家乡开办工作室。现在,她一边制作和售卖澄泥印,一边承接研学游项目。“今年国庆节假期,我的几个工作室加起来平均每天有近万人次参观体验,平时周末每天也能有千余人。”她笑着说。

据悉,自今年2月份开集以来,老街长巷非遗文化街已累计接纳游客62万余人次,接待研学游学生3万余人次。“非遗文化给这条老街带来人气和消费力,也为村民们创造着新的幸福生活。”李秀华说。

新疆约特干故城: 实景演出呈现丝路西域盛景



游客在约特干故城观看实景演出(11月7日摄)。

约特干故城,位于新疆和田地区和田县巴格其镇,是当地结合历史文化打造的集文化、旅游、商业、休闲等功能为一体的特色小镇。每当夜幕降临,《万方乐奏有于阆》大型演出便在故城上演。演出以全城建筑为实景,现代光影技术与

特色风土人情相结合,结合“班超出塞”“传丝公主”等多样化主题表演,令游客仿佛穿越千年时空,“一步一景”沉浸式感受丝路西域的繁华盛景。记者探访了解到,特色小镇约特干故城正成为新疆旅游的全新“打卡地”,是文化润疆建设的有益探索。

新华社发

围绕“农业+旅游”理念,打造田园综合体 云南嵩明:发力花卉全产业链

据新华社电 嵩明县是云南省花卉重要生产区。近年来,当地发力花卉全产业链。

走进位于嵩明县小街镇的云南省花卉示范园区,一座座现代温室大棚整齐排开,室内一株株鲜花茁壮生长。

昆明统一生物科技有限公司是园区内一家台资企业,主业是蝴蝶兰种苗培育和盆花生产销售。在其盆花基地,苗床上的

蝴蝶兰即将进入开花期。据公司负责人陈俞帆介绍,园区成熟的配套条件,让他们最终选择落户园区。

围绕“农业+旅游”发展理念,当地打造田园综合体,推进云南花卉产业持续健康发展。嵩明县委书记李进波介绍,嵩明县汇聚了102家国内外知名花企,带动发展花卉园艺面积2.62万亩,年产值约27亿元。

浙西小山村“美丽逆袭”



11月8日,在金星村一家民宿,管家为客人准备茶具。

浙江省开化县金星村是一个位于浙西山区的小村庄。2005年前后,当地依托良好生态环境建设美丽

乡村,打造了一批特色景点,发展特色产业,助力农户增收致富。目前,金星村共有民宿23家,全年吸引游客10余万人,村集体经济总收入由2006年的不到1万

元发展到2022年的224.5万元;村民年人均可支配收入提高到4.2万元,金星村也被评为“全国乡村旅游重点村”。

新华社发

张掖芦水湾 色彩斑斓秋色美



11月1日在甘肃省张掖市甘州区芦水湾生态旅游度假区

拍摄的秋景(无人机照片)。
新华社发